



农村信息报社出版
http://www.ncxxb.com.cn
国内统一刊号:CN33-0031

农村信息报

25日

2023年3月

星期六

癸卯年二月初四

闰二月十五清明

第3902期/今日8版

读者服务热线:0571-86757198

产业兴旺

生态宜居

乡风文明

治理有效

生活富裕

浙江发布二十条新政

助力高水平推进乡村振兴

□本报记者 李军

本报讯 记者日前从省农业农村厅获悉,《浙江省人民政府办公厅关于印发乡村振兴支持政策二十条的通知》(以下简称《通知》)正式发布。二十条新政涉及粮食安全、农业“双强”行动、深化“千万工程”、农业农村基础设施现代化先行、加强组织保障等五大方面,助力高水平推进乡村振兴。

粮食安全是“国之大者”。在守住粮食安全底线方面,包括加大高标准农田建设投入、健全种粮农民收益保障机制、提高菜篮子保供能力等3条政策。我省重点将新建和改造提升高标准农田(含粮食生产功能区)60万亩,继续实施常态化补贴政策,落实种粮补贴动态调整机制,加快设施农业、水产养殖等产业发展。

《通知》提到,要支持现代种业振兴发展,加大良种繁育基地建设支持力度,省财政每个补助最高200万元;支持开展农业“双强”重点突破试点项目建设,单个项目最高补助1000万元;推进丘陵山区农机先导区建设,省级以上财政对插秧机、烘干机粮食生产重点机具提高购置补贴标准最高到40%;支持农业绿色发展,对10个“肥药两制”改革综合试点县每个补助500万元;推动农村一二三产业融合发展,对列入国家优势特色产业集群建设名单的,每个补助5000万至1亿元,对新创建的国家农业产业强镇,每个补助1000万元;完善新型农业经营组织体系,创建示范性家庭农场1000家、县级以上示范性合作社500家。

在全面深化“千万工程”方面,《通知》明确,要持续巩固污水、垃圾、厕所“三大革命”成果,建设改造农村生活污水处理设施3000个,开展农房改造、管线序化、村道提升“三大行动”;支持和美丽乡村建设,对未来乡村创建考核达到良好以上的给予补助;深化强村富民乡村集成改革,实施发展新型农村集体经济三年行动计划,推进强村公司、飞地抱团、片区组团扩面提质。

在促进农业农村基础设施现代化先行方面,浙江也有务实举措。《通知》提到,要实施农业高质量发展六个百千工程、水利建设四大千亿元工程、土地综合整治工程、“四好农村路”“2.0”工程等农业农村基础设施现代化先行四大工程。其中,在实施农业高质量发展六个百千工程方面,对国家级农业产业园每个补助7000万至1亿元。今年支持建设省级现代化农事服务中心30个、区域性农事服务中心40个。

在组织保障方面,浙江将推进涉农资金统筹整合改革,完成“千项万亿”农业农村优先领域投资600亿元;优化农业用地保障机制,落实新编县乡级国土空间规划应安排不少于10%的建设用地指标重点保障乡村产业发展用地;建立金融支农惠农精准对接机制,加大对符合政府专项债券发行使用条件的农业农村基础设施等重大项目支持力度。

王通林在省农业农村厅处级干部学习贯彻党的二十大精神集中轮训班开班式上强调 确保党的二十大精神在“三农”领域落地生根开花结果

□本报记者 沈璐兰

本报讯 3月20日上午,省农业农村厅处级干部学习贯彻党的二十大精神集中轮训班开班。省委农办主任,省农业农村厅党组书记、厅长王通林在开班式上强调,全厅广大干部职工要把思想和行动进一步统一到党的二十大精神上来,不断把学习宣传贯彻党的二十大精神引向深入,确保党的二十大精神在浙江“三农”领域落地生根、开花结果。

王通林指出,开展党的二十大精神学习轮训是当前一项重要的政治任务,要切实提高政治站位,不断增强学习贯彻党的二十大精神的责任感和使命感。要把准政治方向,践行“两个维护”,在学习贯彻党的二十大精神上做

到站位更高、理解更深、要求更严、行动更自觉;要提高党性修养,强化使命担当,在学习讨论中升华,在思考总结中提升;要心怀“国之大者”,推动创新争先,争当“重要窗口”的优秀建设者、“八八战略”的忠实践行者、“两个先行”的勇敢探路者。

王通林强调,要聚焦核心要义,学深悟透党的二十大精神,把学习贯彻党的二十大精神与深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述结合起来,读原著、学原文、悟原理,坚持联系学、贯通学、系统学,做到学思用贯通、知信行统一,不断推动“三农”事业高质量发展。

王通林要求,要把学习成效体现在锤炼干部能力作风上,落实到推动“三农”高质量发展的行动上,以“三整训一评价”等活动为

载体,激励“三农”铁军满怀激情、勇担使命,人人争当“三农”战线的奔跑者、奋斗者、开拓者。要大兴调查研究之风,坚持主动想、重点干、出经验,沉入基层、深入一线,真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实,帮助解决实际问题。要严守纪律规矩,营造求真务实的良好学风,真正做到学有所思、学有所获,确保集中轮训取得实实在在的效果。

开班仪式上,全厅处级干部观看了省委书记易炼红在省管主要领导干部学习贯彻党的二十大精神专题研讨班开班式上的开班动员和辅导报告视频。

此次轮训班采取专家专题辅导、集中自学、交流研讨、理论测试等方式开展,共安排2期,每期3天,全厅240余名处级干部参加。



人工授粉

眼下是大樱桃花最佳授粉期。3月22日,在桐庐县莪山畲族乡塘联村,党员志愿者走进“石榴红·水果工坊”,帮助种植户对大樱桃花进行人工授粉。

徐军勇 摄

西湖龙井茶的“三色”密码 ——杭州市西湖区茶产业高质量发展纪实

□本报记者 杨辉 杨怡 叶敏
通讯员 张兰琳子

编者按:

为进一步贯彻落实习近平总书记“三茶统筹”发展理念,弘扬茶文化、做强茶产业、发展茶科技,挖掘和宣传我省茶产业高质量发展的典型经验和做法,本报自今日起推出“茶产业高质量发展看浙江”系列报道,敬请关注。

步入新时代,党中央提出高质量发展的时代命题。

今年3月5日,习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。对西湖龙井茶而言,茶叶不仅仅是一片叶子,更承载着历史与文化,传承和创新。

“两个巴掌做出来的东西,有些科技还是无法取代的。”这是2020年3月31日,习近平总书记考察浙江时对西湖龙井茶炒制技艺省级非遗传承人樊生华所说的话。近

几年,龙井茶产区便扛起高质量发展的时代命题,苦练内功,壮筋强骨,做强西湖龙井茶产业。

3月13日,是今年西湖龙井茶正式开采的日子,这是独属杭州的“第一口春天”。记者赶在龙井茶开采前一天,来到西湖龙井茶核心产区——龙坞采访,亲眼目睹了茶农们忙碌的身影。

今年的龙井茶开采季,恰逢低温寒潮来捣乱。这天的龙坞茶园里,随处可见茶农和采摘工正忙着拉铅丝架、盖遮阳网。一位茶农告诉记者,这是在给龙井茶树罩上“保暖衣”,防止低温冻伤刚长出的茶叶。

过去三年,西湖龙井茶曾面临过诸多挑战:除了低温寒潮等天气影响外,还频受新冠疫情影响,一会儿采茶工短缺,一会儿网销物流受阻,甚至一度出现客商进不来、新茶出不去的现象……

近日,记者再度走进这片产区,所见的是采茶工指尖翻飞,所闻的是炒茶机沙沙作响,所嗅的是炒制时茶香四溢,真是春风裹着春天来,龙井飘香春满园。透过这美的画卷,我们试图揭开西湖龙井茶产业高质量发展的密码。

密码之一: 以守护与传承,固守“金名片”本色

茶为国饮,杭为茶都。西湖龙井茶一直是杭州的一张“金名片”,其核心产区的这片土地融合积淀了“人文、自然和茶文化”。众所周知,“龙井”既是茶名,也是地名,且只有西湖产区出产的茶叶才能冠之为“西湖龙井”。由此可见,“西湖龙井茶”这块金字招牌与原产地密不可分。

“现在的西湖龙井茶基地主要分布在西湖、转塘、留下、双浦等镇街,茶园总面积2.3万亩左右。”西湖区农技推广服务中心茶叶科负责人杨宇宙告诉记者,杭州城市在不断扩大,而西湖龙井茶产地又紧邻市区,如何平衡好这片土地与城市发展间的关系,是留住西湖龙井茶根基的关键。

也正因此,早在2001年,杭州市就颁布实施了《杭州市西湖龙井茶基地保护条例》,并于2010年修订。这也是中国茶叶类首个地方性保护条例,更是保护西湖龙井茶的主要法规和依据,从而为西湖龙井茶产业发展撑起了保护伞。

(下转第3版)

茶产业高质量发展看浙江

杭州亚运会
倒计时182天

To the Opening Ceremony of Hangzhou Asian Games
182Days